
Рецептивно и експресивно езиково разстройство

Джак е 5-годишно момче, което е диагностицирано с езиково
разстройство, характеризиращо се с трудности както в възприемчивите, така и
в експресивните езикови умения. За да се реши този проблем в образователна
среда, като начало са необходими наблюденията в класната стая.

Наблюденията на учител или логопед могат да се използват за
наблюдение на езиковите умения на Джак по време на дейности в клас и
взаимодействие с връстници. Учителите могат също така да осигурят
целенасочени инструкции и обратна връзка, като използват визуални помощни
средства и инструкции в малки групи, за да подкрепят езиковото развитие на
Джак. Освен това стандартизирани тестове за оценка на езика и контролни
списъци за родители/учители могат да се използват за идентифициране на
всякакви специфични области на трудност, които може да се наложи да бъдат
разгледани.

Ранното идентифициране и намеса може да бъде от ключово
значение за подобряване на езиковите умения на Джак, а подходът на
мултидисциплинарен екип, включващ учители, родители и езиково-говорни
патолози, може да бъде ефективен при идентифицирането и справянето с
езиковите нарушения при децата.

Една ефективна стратегия за идентифициране и справяне с
езиковите нарушения в образователна среда е цялостен подход, който включва
мултидисциплинарен екип, включващ учители и родители - и логопеди.

Подходът цели ранно идентифициране на деца с езикови
нарушения и предоставяне на подходящи интервенции в подкрепа на тяхното
езиково развитие.

Първата стъпка в този подход е скринингът. Ранният скрининг
може да помогне за идентифицирането на деца, които може да са изложени на
риск от езикови нарушения. Проверката може да се извърши чрез
стандартизирани тестове, контролни списъци за родители/учители и
инструменти за езикова проверка. Тези инструменти предоставят бърз и лесен
начин за идентифициране на деца, които може да се нуждаят от допълнителна
оценка и подкрепа.

Втората стъпка е оценката. След като детето бъде
идентифицирано като страдащо от езиково разстройство, е необходима оценка,
за да се определят специфичните области на трудност и да се разработи
целеви план за интервенция.

Третата стъпка е намесата. Интервенцията включва предоставяне
на целеви езикови инструкции и подкрепа за подобряване на езиковите умения
на детето. Учителят може да разработи и приложи план за интервенция с
родителите, който може да включва използване на визуални средства,
повторение и изрични инструкции за подпомагане на езиковото развитие на
детето.



Четвъртата стъпка е наблюдение на напредъка. Мониторингът на
напредъка включва редовно оценяване на езиковите умения на детето, за да се
определи дали интервенцията е ефективна и дали трябва да се направят
корекции в плана за интервенция. Мониторингът на напредъка може да се
извърши чрез наблюдение, неформални оценки и стандартизирани тестове.

В допълнение към този всеобхватен подход има и специфични
стратегии, които могат да се използват за подпомагане на езиковото развитие
на деца с езикови нарушения. Тези стратегии включват:

1. Използване на визуални помощни средства: Картини и диаграми, които
могат да помогнат на децата с езикови нарушения да разберат езиковите
концепции и да подобрят тяхното разбиране.

2. Осигуряване на ясни инструкции: Предоставянето на ясни и ясни
инструкции може да помогне на децата с езикови нарушения да разберат
какво се очаква от тях и да намали объркването.

3. Използване на повторение: Повторението може да помогне за укрепване
на езиковите концепции и да подкрепи паметта на детето.

4. Използване на моделиране: Моделирането на подходящото използване
на езика може да помогне на децата с езикови нарушения да се научат
как да използват езика правилно в различни ситуации.

5. Осигуряване на положително подкрепа: Предоставянето на положителна
обратна връзка и подкрепа може да помогне за мотивирането на децата
с езикови нарушения да продължат да работят върху своите езикови
умения.

Ранното идентифициране и интервенция са ключови за
подпомагане на езиковото развитие на деца с езикови нарушения и
насърчаване на техния академичен и социален успех.


